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Povzetek

Porocilo ¢etrte vaje pri predmetu F41 na Gimnaziji Bezigrad v 4. letniku. Vaja je potekala 13. oktobra 2022.
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1 Zveza med amplitudo hitrosti in amplitudo odmika

1.1

Naloga

Razis¢i zvezo med amplitudo hitrosti in amplitudo odmika pri nihanju nitnega nihala.

1.2

1.
2.

Potek dela
Ko je nihalo v ravnovesni legi, nastavi ni¢lo slednika gibanja.

S pomodjo slednika gibanja zajemi podatke za 60s duSenega nihanja nitnega nihala.

. Na vsake stiri nihaje od¢itaj amplitudo odmika in amplitudo hitrosti in podatke zapisi v tabelo. Ker nihalo nima najvecje

hitrosti, ko je odmik najvedji, od¢itavaj najvec¢jo hitrost vedno ¢etrt nihaja prej kot najve¢ji odmik.

. Narisi graf amplitude hitrosti vg v odvisnosti od amplitude odmika xy! Dolo¢ naklon grafa in oceni nenatancnost te

vrednosti.

fit (x*p) "v_od x.tsv" using 1:2 via p

p=4,52127s"1+0,1111s7!

. Iz grafa x(t) dolodi ¢y in dolo¢i nenatanc¢nost te vrednosti. Iz tako doloCenega ¢ty in iz naklona grafa vg(zg) preveri zvezo

Vo = $027T/t0.

t
to = — =1,2806s
n

odcitan

Oizracunan

— 2T 1389695
p



Red velikosti je enak, vendar se resitvi razlikujeta. Najverjetneje so bili med zaznavanjem prehodov ¢ez ni¢ za oddéitanje tg
iz grafa x(t) lazni pozitivni od&itki.
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Slika 1: Graf amplitude hitrosti nihanja v odvisnosti od amplitude odmika nihala.

2 ZmanjSevanje amplitude pri duSsenem nihanju

2.1 Naloga

Potrdi, da se amplituda xo pri dusenem nihanju zmanjSuje eksponentno kot xo(t) = zooe P, kjer je zgo amplituda nihala ob
casu t = 0s, (B pa koeficient duSenja.

2.2 Potek dela

1. Narisi graf amplitude hitrosti z¢ v odvisnosti od ¢asa! Skozi tocke na grafu xo(t) narisi ustrezno eksponentno krivuljo!

n=0.1

b=0.01

fit nxexp(—b#x) "v_od x.tsv" using 3:4 via n, b
fit (x*ln) "v_od x.tsv" using 3:5 via In

n = xoo = 0,094 386 7m £ 0,001 524 m



b=0,0441715s"1+0,001038s" ! =13
In=—8=-0,0467447s"1 + 0,001 2395~}

b in In, torej B, pridobljeni pred linearizacijo in po linearizaciji sta skoraj enaki. Razlika med njima se pojavi samo zaradi
namerne nenatanénosti ra¢unalnika.

2. Narisi graf In ( ””0" ) v odvisnosti od ¢asa in iz grafa dolo¢i koeficient dusenja 3. Dolocitev napak v ?7?. delu vaje ni potrebna.
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Slika 2: Graf amplitude nihanja (najvedjega odmika od osi) v odvisnosti od ¢asa.

3 Uporabljen program

Za zaznavanje prehoda nicel in generiranje tabel sem spisal majhen program:

#1/usr/bin/python3
from sys import stderr
from math import log
import numpy

import csv

t =[]

x = |l



v =

with open("nihanje.tsv") as file:

tsv = csv.reader (file , delimiter="\t")
i=-—1
for line in tsv:
if i = —1:
i=1+1
continue

t .append (float (line [0]))
x.append (float (line [1]))
v.append (float (line [2]))
i =1+ 1
zero _crossings x = numpy.where (numpy. diff (numpy. sign (x)))[0]
zero _crossings v = numpy.where (numpy. diff (numpy. sign(v)))[0]
print ("v\tx\tt\tabsx\tln")
for i in range(len(zero crossings x)—1):
print (f"{v[zero crossings x[i]|]}\t{x[zero crossings v|[i]]}\t{t[zero crossings v[i]]}\ t{abs
print(f"za_{len(zero crossings x/2)}_nihajev_je_preteklo_{t[zero crossings x[len(zero crossings x)



